

Обзор МВФ

ВЕСЕННИЕ СОВЕЩАНИЯ 2008 ГОДА

Решение министров противодействовать снижению экономической активности и бороться с повышением цен на продовольствие

Лора Уоллес
[Обзор МВФ онлайн](#)
13 апреля 2008 года

- Страны мира поддерживают меры по противодействию снижению экономической активности.
- Министры призывают к мерам по укреплению финансовой стабильности.
- Поддержка реформ МВФ, завершающая стадия.

В условиях финансовых потрясений, стремительно растущих цен на энергоносители и продукты питания, а также обеспокоенности тем, что снижение активности в США может потянуть за собой другие регионы, высшие экономические и финансовые руководители мира, собравшиеся в Вашингтоне 12–13 апреля на Весенние совещания МВФ и Всемирного банка, одобрили ряд мер, направленных на поддержку роста мировой экономики, укрепление международной финансовой системы и борьбу с высокими ценами на продукты питания. Они также дали МВФ согласие на завершение пакета реформ, направленных на укрепление легитимности учреждения и его финансовой прочности, и призвали Фонд усилить его надзор за мировой экономикой.

Директор-распорядитель МВФ Доминик Стросс-Кан сообщил после заседания Международного валютно-финансового комитета (МВФК) 12 апреля, что, «очевидно, происходит своего рода возрождение духа многостороннего сотрудничества — идеи о том, что мы стоим перед глобальными проблемами и что для этих глобальных проблем должны быть глобальные решения». Председатель МВФК Томмазо Падоа-Шиоппа отметил, что «обсуждение мировой экономики и финансовых рынков отражает настроение на данный момент, ощущение, что череда плохих новостей, возможно, еще не кончилась».

МВФК — директивный орган Совета управляющих МВФ — заявил, что «уверен в том, что важнейшие реформы, принятые недавно Исполнительным советом, включая стратегическую переориентацию организации на основные задачи с использованием своих сравнительных преимуществ, укрепят роль Фонда в содействии глобальной финансовой стабильности и международному валютно-финансовому сотрудничеству и в оказании эффективных услуг, предоставляемых этой универсальной организацией своим государствам-членам в этот критический момент».

Снижение активности мировой экономики

МВФК отметил, что в период после прошлого заседания в октябре 2007 года глобальная финансовая нестабильность возросла, рост мировой экономики замедлился, а перспективы роста на 2008 и 2009 годы ухудшились. Комитет решил, что «директивные органы должны по-прежнему принимать меры в ответ на сложную проблему преодоления финансового кризиса и поддержания активности при одновременном удержании инфляции под контролем. Хотя ситуация в разных странах неодинакова, необходимо принять согласованные меры, учитывая трансграничные взаимодействия». Относительно стран с формирующимся рынком и развивающихся стран Комитет отметил, что до настоящего времени они «поддерживали активный экономический рост и по-прежнему демонстрировали стойкость в условиях разворачивающегося финансового кризиса, хотя их перспективы роста уменьшились, а риски инфляции возросли».

В этой связи Группа 24 развивающихся стран призвала к «решительным» мерам экономической политики со стороны богатых стран, с тем чтобы предотвратить распространение финансовых потрясений на развивающиеся страны, и просила МВФ «в срочном порядке» улучшить его мониторинг стран с развитой экономикой.

Девятого апреля МВФ опубликовал последний выпуск «Перспектив развития мировой экономики», в котором на 2008 год предсказывается прирост в 3,7 процента по сравнению с 4,9 процента в 2007 году и небольшое увеличение роста в 2009 году — порядка 3,8 процента. Кроме того, существует 25-процентная вероятность того, что прирост в 2008 и 2009 годах составит менее 3 процентов. Главный экономист МВФ Саймон Джонсон заявил журналистам, что в целом риски смещены в сторону снижения роста, при этом важнейший риск исходит от возможности углубления финансовых трудностей. Другие риски включают обеспокоенность инфляцией, особенно ввиду растущих цен на биржевые товары, крупные профициты по счету текущих операций и «неровные траектории движения валютных курсов в мире».

Возлагая вину на воздействие двух сил — ухудшение условий финансового рынка и продолжающуюся корректировку на рынке жилья в США, — МВФ прогнозирует, что в 2008 году США вступит в «мягкую рецессию», после которой в 2009 году наступит небольшой подъем. В докладе прогноз для США на 2008 год был резко снижен и предусматривает прирост на 0,5 процента — на 1 процентный пункт ниже, чем прогноз в январе 2008 года, и ниже в сравнении с 2,2 процентами in 2007 году. В настоящее время прогноз на 2009 год составляет всего 0,6 процента.

В отношении валютной ситуации Группа семи индустриальных стран отметила, что «со времени нашей последней встречи иногда наблюдались резкие колебания курсов основных валют, и мы обеспокоены их возможными последствиями для экономической и финансовой стабильности. Мы продолжаем внимательно наблюдать за валютными рынками и по-прежнему при необходимости сотрудничаем». В ответ на вопрос журналистов об этом заявлении, Стросс-Кан заявил, что МВФ разделяет эту обеспокоенность. Он отметил, что страны далеки от преодоления глобальных

дисбалансов по счету текущих операций и предупредил, что во время недавних финансовых потрясений «могли появиться новые дисбалансы».

Нестабильные финансовые рынки

МВФК приветствовал «предпринятые центральными банками стран с развитой экономикой шаги по предоставлению ликвидной поддержки в целях ослабления напряженности на межбанковских рынках» и призвал к «сохранению бдительности в вопросах преодоления финансовых потрясений». Наряду с этим МВФК обратился и к частному сектору, указав, что «восстановлению уверенности будут способствовать дополнительные безотлагательные меры крупных финансовых организаций по раскрытию данных о потерях и укреплению их балансов путем мобилизации среднесрочного финансирования и, в необходимых случаях, привлечения капитала».

В настоящее время в рамках нескольких форумов продолжается работа по извлечению уроков из финансовых потрясений в целях содействия повышению прочности мировой финансовой системы и укреплению основ надзора и регулирования. МВФК приветствовал усилия МВФ в этой области, в том числе выход в свет «Доклада по вопросам глобальной финансовой стабильности», в котором недавно было опубликовано предупреждение о том, что распространение и углубление последствий кризиса на рынке непервоклассных ипотечных кредитов в США может иметь серьезнейшие макроэкономические последствия и последствия для финансовой системы, причем потенциальные убытки в общемировом масштабе могут составить порядка 945 млрд долларов США.

МВФК также рекомендовал МВФ продолжать тесное сотрудничество с Форумом по финансовой стабильности (ФФС), Банком международных расчетов, организациями по установлению норм и стандартов и официальными органами стран. В связи с этим он призвал «своевременно выполнить» новые рекомендации ФФС, в которых уделяется особое внимание осуществлению более пристального надзора за состоянием капитала и ликвидности финансовых организаций. Комитет особо отметил важность усиления роли МВФ как органа финансового надзора, в том числе в рамках выполнения Программы оценки финансового сектора, а также укрепления потенциала Фонда для выявления рисков в будущем.

Стремительный рост цен на продукты питания

В прошедшие выходные неоднократно звучали тревожные высказывания в связи с высокими ценам на топливо и продукты питания — цены на нефть все еще превышали 100 долларов за баррель, а цены на продукты питания с 2006 года повысились на 48 процентов. Благополучно обстояли дела в странах-производителях и экспортерах биржевых товаров, некоторые из которых получили непредвиденные прибыли. Однако импортеры и потребители биржевых товаров, особенно в беднейших регионах, ощущают отрицательные последствия повышения цен на биржевые товары для своей покупательной способности, что порождает протесты в связи с недоступностью продуктов питания в странах Африки, Азии, Латинской Америки и Карибского бассейна.

В связи с этим Президент Всемирного банка Роберт Зеллик обратился к правительствам с настоятельным призывом принять скорейшие меры по оказанию помощи голодающим и дать обязательство предоставить срочную помощь Всемирной продовольственной программе ООН, которая просит предоставить ей 500 млн долл. в виде чрезвычайной помощи к 1 мая. Роберт Зеллик стремился также заручиться поддержкой для Нового соглашения о глобальной продовольственной политике для борьбы с голодом и недоеданием, и на состоявшемся 13 апреля совещании Комитета по развитию МВФ и Всемирного банка ему удалось получить такую поддержку.

Выступая перед корреспондентами после завершения совещания, он предупредил, что в случае непринятия мер 100 миллионов людей может быть вновь ввергнуто в бедность. «Мы не можем позволить себе бездействовать», — заявил он, добавив, что «сейчас нам необходимо действовать в соответствии с нашими заявлениями, и выделить деньги, чтобы накормить голодающих. Именно так обстоят дела».

Накануне аналогичное предупреждение высказал Стросс-Кан, заявивший, что «если сегодняшняя динамика цен на продукты питания сохранится, последствия для населения в большой группе стран, в том числе в Африке, но не только в Африке, будут ужасающими». Кроме того, «серьезные нарушения могут затронуть экономическую среду, состояние торговых балансов и счета текущих операций, так что в конечном итоге правительства большинства стран, добивавшихся хороших результатов в последние пять-десять лет, станут свидетелями полного краха всего созданного ими, равно как и краха собственной легитимности в глазах населения». По завершении совещания Комитета по развитию он подчеркнул, что кризис цен на продукты питания «вызывает у Фонда особую обеспокоенность, и в предстоящие недели мы намерены посвятить ей значительные ресурсы (время, экспертные знания и финансовые ресурсы)», и отметил, что это потребует пересмотра имеющегося у МВФ инструментария финансовых мер по преодолению такого кризиса.

В последнем «Докладе о глобальном мониторинге» МВФ и Всемирного банка предупреждается, что большинство стран не выполнит Цели развития, поставленные в Декларации тысячелетия. Хотя в значительной части мира число людей, живущих в крайней бедности, должно сократиться вдвое, весьма плохи перспективы снижения уровня детской и материнской смертности и, кроме того, будут намного невыполнены цели в области завершения начального школьного образования, улучшения питания и санитарных условий.

Поддержка реформ МВФ

Еще одним важным событием в эти выходные стало то, что пакет реформ МВФ получил твердую поддержку со стороны стран с развитой экономикой, стран с формирующимся рынком и стран с низкими доходами. МВФК заявил о том, что он приветствует недавно достигнутое Исполнительным советом согласие относительно реформ квот и числа голосов «как важный вклад в дело укрепления доверия к Фонду и его легитимности». Комитет добавил, что надеется на то, что Совет управляющих

утвердит до 28 апреля 2008 года реформы квот и числа голосов и что страны-члены быстро дадут согласие на предлагаемую поправку к Статьям соглашения МВФ, необходимую для придания силы реформам квот и числа голосов.

МВФК одобрил также недавно принятое Исполнительным советом решение о новой модели доходов и новом среднесрочном бюджете расходов, «которые будут способствовать созданию устойчивых финансовых основ деятельности Фонда». Комитет настоятельно рекомендовал Совету управляющих выразить полную поддержку новой модели доходов и не позднее 5 мая 2008 года утвердить предлагаемую поправку к Статьям соглашения МВФ. Наряду с этим он призвал все страны-члены предпринять шаги для быстрейшего завершения законодательных процедур, необходимых для введения новой модели, в том числе в отношении создания обеспечительного фонда, финансируемого за счет доходов от строго ограниченной продажи золота в рамках договоренности центральных банков.

США являются важнейшим участником в вопросе продажи золота, и Министр финансов США Генри Полсон заявил МВФК о «твердом намерении добиваться утверждения Конгрессом ограниченной продажи золотого запаса МВФ в целях финансирования обеспечительного фонда».

Перевод статьи из журнала «Обзор МВФ», размещенного по адресу:
www.imf.org/imfsurvey